

時評

高質高效立法好法 由治及興開新篇

立法會昨三讀通過《維護國家安全條例》，條例將於23日正式生效，標誌着香港切實完成基本法第23條立法的憲制責任，補齊維護國家安全短板，這是香港全

面準確貫徹落實「一國兩制」的又一重要歷史時刻，意義重大。條例草案審議過程中，行政立法機關各司其職，高效配合，全心全意履責，社會各界對支持立法有高度共識，乃是在群策群力下高質高效完成的立法，進一步築牢香港「一國兩制」行穩致遠的法治根基，充分體現「愛國者治港」的優勢和新氣象。在更高水平的安全保障下，香港可輕裝上陣，集中精力開創發展新階段，開啓由治及興新篇。

今次維護國安立法工作規範嚴謹，公開透明。在向立法會提交草案前，特區政府考慮了香港現時法律、實際情況和大量外國相關法律，展開充分諮詢，吸納社會各界有益意見建議，積極回應各方合理關切，完成及刊憲公布草案內容。然後提交立法會一讀與二讀，成立法案委員會審議草案及修正案，再到提交立法會大會審議，立法會議員開足馬力，展開逐條審議工作，完成三讀通過。政府官員和議員不辭辛勞，各履其責，過程嚴謹高效、細緻深入，依足本港立法的法定程序。

審議草案的進程，亦體現行政立法目標一致，良性互動。立法會《維護國家安全條例草案》法案委員會，在一周內進行22次密集會議，連同相關小組委員會的討論，審議時間近50小時，高效完成涉及181條條文以及相關修訂的審議工作。議員就每項條文的政策原意、罪行元素、定義、人權保障、執行細節等事宜進行深入討論和辯論，力求條文精準，同時針對社會大眾關心的問題和疑慮，向官員提出疑問。官員有問必答，回應清晰具體，並虛心採納合理意見，既起到釋疑解惑、宣傳推廣的作用，亦對外界的一些不實指控和抹黑進行了有力反駁，以正視聽。行政立法通力合作，完成了23條高質量立法，值得稱讚。

國安有保障，香港萬家好。安全是發展的前提，法治是繁榮的基石，完成23條立法是香港特區憲制責任、現實需要，香港社會在修例風波等事件中付出了極其慘重的代價，全體港人都有切膚之痛，公眾諮詢期間，民意一面倒地支持23條立法，自然是因為市民經歷過「黑暴」，認識到國家安全風險是真實存在，需要盡快堵塞漏洞。《維護國家安全條例》兼顧維護國家安全和保障權利自由及經濟發展的平衡，符合國際法和國際通行慣例，市民和投資者無須擔心會出現誤墮法網、利益受損的情況。條例與香港國安法銜接互補，對那些實施危害國家安全行為和活動的極少數人來說，是強有力的震懾；對於廣大市民及國際投資者來說，則是保障其權利自由和安寧生活的「定海神針」，好處是實實在在的。

相信隨着《維護國家安全條例》實施，補齊香港國安制度短板，將有如「保護神」一般，在維護國家安全的同時，有力保障香港安全穩定的社會環境，有效防範化解各種安全風險。一個築牢安全根基的香港，一定發展可期，必能更好融入國家發展大局，聚焦拼經濟惠民生，加快由治及興的步伐。

香港商報評論員 蘇信

維護國家安全條例意義重大

全國政協委員、中國香港(地區)商會會長 楊莉珊

港事講場

香港特區《維護國家安全條例草案》完成立法會法案委員會審議階段後，立法程序便已進入最後直路。3月19日立法會三讀全票通過《維護國家安全條例草案》，這是歷史性一刻。特首李家超表示，完成歷史使命，條例將於本月23日正式生效。

保安局局長鄧炳強接受傳媒專訪時表示，《維護國家安全條例》通過實施，對香港的繁榮穩定具有歷史意義。「我已經充分準備，因為這是歷史的光榮任務，必須做好！」安全穩定是任何地區發展的必要條件，相信任何人不會在打仗的地方做生意。他強調，《維護國家安全條例》僅針對一些想危害國家安全的人，在香港的營商人士完全毋須擔心。

過往西方媒體將香港立國安法一事抹黑得不堪入目，以至於社會上確實有相當數量的民眾誤以為基本法23條立法將對本地的經濟、個人人身自由等方面帶來嚴重負面衝擊。但是香港國安法實施至今已三年多，帶來利好，這個真實的過程也增強了市民大眾對23條立法的信心。

23條立法順利通過，護航發展，促進繁榮穩定。23條立法實施後，香港資本

主義制度和生活方式繼續長期保持不變，馬照跑、舞照跳、股照炒，多元生活更加豐富精彩。23條立法順利通過，不但是實無旁貸的憲制責任，而且是維護香港繁榮穩定、保護香港市民福祉的必要之舉。完成23條立法工作，讓社會各界可以集中精力拼經濟、惠民生，開創香港發展新篇章。

國安立法保港安全穩定

香港作為亞太地區主要金融中心的地位，一直是牢牢建基於各金融家及金融企業、經驗豐富的律師、具戰略眼光的會計顧問機構，以及全球或區域財務以外高層人才的人脈網絡。維護國家安全是每個國家的權利和義務，而制定維護國家安全法律，是國際慣例。儘管如此，美西方國家一直就香港國安法的訂立及實施不斷故意詆毀及作出失實指控，並將基本法第23條立法「妖魔化」，但事實上他們都制定維護國家安全法例，並不時作出法律修訂。

眾所周知，美國、英國、加拿大、澳洲及新西蘭等西方國家及新加坡等，都制定了多部維護國家安全的法律，而且還在不斷訂立數量龐大、覆蓋廣泛、規管嚴厲的維護國家安全的法律制度，但不影響其經

濟金融地位。23條立法有助於保護金融、商業和創新等關鍵行業的穩定發展，為香港吸引更多涉及金融、科技、創意和創新領域的投資。

香港擁有健全的維護國家安全的法律體系，是所有國際金融中心的標配。23條立法為投資者提供了穩定和安全的投資環境。香港終於完成維護國家安全的本地立法，必將為香港金融業的發展提供堅實保障，有利於保持香港的獨特地位和優勢，增加發展的動能和信心。

23條立法不影響所有正常的官方與民間交往交流合作，香港對外開放的大門會開得更大，外來投資受到更好保護；香港國際自由港、獨立關稅區、最開放自由經濟體的地位不會變，低稅率政策不會變；資金進出自由，貨幣自由兌換。

23條立法，針對的是極少數危害國家安全的人，目的是要保護廣大香港市民生命、財產、自由和權利。完成23條立法，香港將依法更好保護私有財產、企業所有權、合法繼承權，保護一切投資者的利益，保護個人私隱和商業秘密；《條例》不影響任何正當的商業活動和市場交易，包括正常的商業諮詢，還將為香港提供更有利穩定的營商環境。

完善國安體系 輕裝上陣謀發展

立法會議員 顏汶羽

熱門話題

《維護國家安全條例草案》在立法會三讀通過，將於本月23日正式生效，《維護國家安全條例》的訂立，不但讓香港能夠前瞻性及全面地應對現在和未來可能出現的危害國家安全風險，補齊維護國家安全制度的漏洞和短板，以及全面落實全國人大的《5.28決定》及《香港國安法》所訂下的憲制責任及義務。與此同時，《維護國家安全條例》（以下簡稱《條例》）在平衡國家安全需要的同時，能保障香港人的權利和自由，有助經濟發展，確保香港長期治安穩定，讓「一國兩制」行穩致遠。

自23條展開立法程序開始，筆者一直在地區聽取意見，亦與九龍東居民分享23條立法的看法與介紹條文內容。很多市民也指出非法「佔中」及修例風波帶來的黑暴

令大家都清楚看到國家安全的風險，社會運作的癱瘓，市民生命及財產安全受威脅的實況。大家越發清晰地意識到，沒有國家安全，一切發展都只是建立在浮沙之上。23條立法的順利通過堵塞了國安缺口，香港可集中精力謀發展。

條例尊重和保障人權

《條例》開宗明義，明確條例建基的一項重要原則就是尊重和保障人權。而且，這一原則實實在在、具體細緻地貫穿和體現於整個《條例》各部分的規定中。《條例》兼顧維護國安與保障人權的立法精神，完全符合保障人權自由的國際標準，絕對能充分保障市民的福祉和權益。

與此同時，《條例》順應世界各國維護國家安全立法趨勢，與國際通行做法及規則相銜。起草過程中，政府參考

借鑒其他國家，特別是普通法國家同類立法最新成果和有益經驗，並廣泛聽取社會各界的意見，條例結構設計完整，適度地取得了維護國家安全及個人權利和自由的平衡。政府是審慎詳細考慮香港實際情況，吸收外國經驗，草擬最適合香港的法律。

此外，《基本法》23條立法在為期一個月的諮詢期內，政府共舉辦近30場諮詢會，與各個界別、多達約3000人次見面，團體對立法的反應普遍正面。而在收到的1.3萬多份意見中，逾98%支持立法，可見立法建議獲大部分市民支持，是民心所向，完成立法已是社會共識。

現今國際地緣政治複雜多變，完成23條立法終於補上了本港國安法律的最後一塊拼圖。相信今時今日的香港終於可以輕裝上陣，集中精力發展經濟，改善民生。

堅決擁護支持

立法會通過《維護國家安全條例》



香港中華出入口商會

- 會長：貝鈞奇
進出口界議員：黃英豪
副會長：溫幸平 王賜豪 彭楚夫 梁毓雄 何志豪 李秀恒 陳少山 陳建年
秘書長：溫幸平(兼)
副秘書長：王紫雲 李志峰 蔡德昇 李文斌 李淑媛
常務會董：李聖潑 朱國基 樓家強 許華傑 郭立邦 陳沛良 梁日昌 趙鍾月琼
陳志灼 廖宜春 楊毅融 趙鎮武 李豐年 吳永恩 王紹基 梁煒茵
張文嘉 徐良 楊政龍
會董：邱偉煥 陳玉仁 袁光銘 韓兵 莊德仁 李志強 陳余小春 甘承倬
吳清煥 張仲夫 歐陽永基 張洪鈞 陶少初 霍立仁 楊凱龍 吳江
黃子賢 鄭燕華 方敬軒 李德剛 關國華 李嘉豪 楊凱榮 李國明
徐志道 張建良 柯耀華 范仁達 鍾志強 林國超 李燕芬 吳國雄
王德信 麥家昇 高鼎國 姚明耀 馮國言 陳建強 許卓傑 陳楚冠
張新昌 鍾偉明 趙崇彥 韓歡光 饒桂珠 許寶月 于常海 朱容基
張曉光 葉本良 劉堃 劉廣寧 蟻龍 梁香盈 霍嘉怡 許詠雯
莫湛雄 邱琳 李文輝 宋晞齡 鄒磊 余德明 李曠怡 沈綠娜
褚卓倫 曾維 鄧錦添

- 榮譽會長：霍震寰 吳連烽 黃定光 李宗德 莊成鑫
張學修 李歡 林龍安 陳勁 黃英豪
陳仲尼 梁麟 余桂珍 吳漢良
永遠名譽會長：顏章根 陳玉仁 張學修 王賜豪 黃偉山
姚志勝 邱偉銘
榮譽顧問：嚴日初 鄭啟明 盧瑞安 關亨時
岑麗儀 吳亮星 黃富榮 張華峰 歐陽雄萬
孔令文 龍子明 馬逢國 霍啟剛 周浩鼎
永遠名譽顧問：陳章明 何煒輝 林龍安 周春玲 張文嘉
何金松
榮譽參事：韋錦潮 彭煥棠 伍忠 王天明 何掌邦
羅少雄 毛浩輯 李美辰
永遠名譽會董：陳有 鍾鎔培 徐成堯 梁香盈 劉偉健
簡樹秋 韓慶琪 張明敏 周厚立 盧妙玲
蔣麗芸 關國華 吳漢良 溫幸平 梁大衛
梁雅倫 龔美玲 趙汝渠 柯耀華 郭碧蓮
簡榮耀 洪得志 郭耀華 單志明
義務法律顧問：孔令文 陳啓榮 周浩鼎

致意